

列市六月推用水自付計

那威（左）在旁指導虞崇貞（中）和王健（右）對弈。（陳瑞欣攝）

那威（左）在旁指導虞崇貞（中）和王健（右）對弈。（陳瑞欣攝）

【明報專訊】有「中國五子棋之父」之稱的專業棋手那威表示，五子棋玩法簡單而變化多端，能使腦筋靈活，培養平和心境，對耆英不失為一種與兒孫共樂的健康玩意。

曾在中國創辦首個五子棋世界賽事的那威到訪溫哥華，希望在北美推動五子棋藝。昨日他向嶺南長者學院的長者介紹五子棋的起源和玩法，並指導學院院長虞崇貞和西門菲沙大學林思齊國際交流中心主任王健下棋。

他說，五子棋又稱「連珠」，由圍棋演變而成，卻沒有圍棋的繁複和侵略意味。五子棋玩法十分簡易，只有黑、白色的棋子，兩個人或以上便可對弈，只要在棋盤上横向、直向、斜向，形成連續同色五粒棋子的一方便勝出。

那威說，玩五子棋的速度快慢由人，年輕一輩喜愛其清脆快感，而對耆英來說，則可細嚼思量，鍛鍊腦筋，培養個人平和心境，透過下棋促進與兒孫的溝通，減低孤獨感及患上老人癡呆症的機會。

那威於去年在溫哥華成立加拿大五子棋聯會，希望將五子棋推廣成為奧運競賽項目，而五子棋蘊含中國源遠流長的歷史和文化智慧，西方人士亦可透過玩五子棋認識東方人的思考模式，相信可作為推廣多元文化的工具。

五子棋起源於中國堯舜時代的民間活動，十七世紀流傳到朝鮮和日本，經日本改良後，於二十世紀初再傳到歐洲，迅速風靡整個歐洲。於一九八八年國際連珠聯盟在瑞典正式成立，世界賽事每兩年舉辦一次，現在有逾四十七個國家及地區加入成為會員。

有興趣參加五子棋藝班或購買棋子的人士，可致電嶺南長者學院，電話六零四·二九一·五零二七，亦可瀏覽網站www.rifchina.com了解五子棋的詳情。

【明報專訊】近日，有消息報道指省府有可能取消中文省試及對中學畢業生採取新制度，因而引起不少家長及中學生的關注及憂慮，就此中僑互助會將於

華埠中僑周六講座研討中文省試存廢

三月一日（星期六）早上十時至十二時假座華埠中僑社會服務中心——林陳坤儀大樓禮堂舉行「省試·中學畢業新制度」論壇，以幫助家長及學生們了解有關省試及中學畢業的新制度概況，且可即場發表意見。

「省試·中學畢業新制度」論壇內容包括下列有關的制度轉變：

*建議的中學畢業新制對子女學業的影響；

*計劃中，省試科目從21科減至8科，這對子女是否有利？

【明報專訊】列治文市議會昨晚通過一項自願性質的三年水表計劃，已經安裝水表的住戶在今年六月開始，需要按照耗水量繳付費用，不再是繳納劃一的水費。市府希望該項計劃能夠達致節約用水和令住戶節省水費的目標。

列治文市府傳訊及公共事務經理唐善泰（Ted Townsend）表示，市府更改水費徵收方法的原因，是希望鼓勵市民節約用水，不要因為劃一收費，而出現浪費食水的情況，同時又可以控制水費的支出。根據統計，列市居民的平均耗水量，較許多城市為高。

原本已經安裝水表的一千二百間住宅，從今年六月開始，就要按照耗水量多少而付費，不再是繳交劃一的水費。除此以外，新建住宅或支出五萬元以上整修的住宅，也要從今年六月三十日開始安裝水表，按照耗水量付費。至於按耗水量繳付的最低付費是每年六十元，另加水表租金。

最低收費每年60元

列治文市府水務經理麥克勒格（Steve McClurg）指出，採用自願性質的三年水表安裝計劃，是為了讓市民逐步熟悉及接受，讓他們決定是維持繳納劃一水費，或是按耗水量付費，許多城市都採用這種漸進政策，素里市

是其中的一個例子。

市府免費代裝水表

列治文市議員侯活樂（Rob Howard）說，市府將負擔市民安裝水表的支出，不過市民要自行負擔租用水表費用。他又說，安裝水表可以提醒市民節省用水，進而繳納較低的水費，市府也可以減少向大溫區域局購買用水，對於市民與市府都是雙贏局面。

若有市民在三年自願期後尚未安裝水表，市府將如何處理？侯活樂表示，市府還未決定是否在限期後強制市民安裝水表。

五子棋助耆英靈活思考
簡單易學 變化多端

騎警捐血

三十五名皇家騎警在溫哥華一間診所集體捐血，以響應自昨日起為期一周的「Badge to the Bone」捐血運動。加拿大血液服務機構希望在冬去春來之前，及早收集較多的血液，以防夏天時可能出現的西尼羅病毒影響到收集血液的數量。（區肇雄攝）

「預防中毒周」下月舉行 派小冊教市民避免意外

【明報專訊】根據資料顯示，不只是幼童會誤食有毒的東西，卑詩半數的中毒事件都是發生在青少年及成人身上，原因多是不小心所致，而這些意外都是可以透過預防，避免發生意外。

三月十六日至二十二日是北美地區的「預防中毒周」（Poison Prevention Week），卑詩毒物控制中心（B.C. Poison Control Centre）教育項目總監肯特（Debra A. Kent）表示，今年「預防中毒周」傳遞的主要信息是要提醒民衆，不要以為誤食有毒物質的意外不會發生在自己身上。省民應妥善安放有毒的物品，並且要未雨綢繆，學

習如何避免意外中毒的方法。

肯特指出，較常見的意外中毒情況包括，將藥物放在沒有標誌的空罐中、把化學液體注入汽車罐內、將色彩鮮艷的藥物隨處放置，讓幼童誤以為是糖果而吞下。她強調，這些是卑詩省去年確實發生的中毒案例，導致誤食者中毒送院救治。

卑詩毒品控制中心將在預防中毒周，派發預防中毒和急救方式的小冊子給各社區，有興趣獲得更多資訊的民衆，可以致電六零四·六八二·五零五零，或一·八零零·五六七·八九一——向該中心查詢。

【明報專訊】至孝篤親公所暨婦女部主辦慶祝三八婦女節及春季生日會，定三月七日（星期五）下午六時在華埠富大酒店舉行，由即日起至三月四日止，每天下午一時至四時訂座，生日會員收費八元，會員十二元，非會員廿五元。

查詢電話：六零四·六八三·三七一四。

另外，至孝篤親公所四十一年紀念會，日前假公所禮堂舉行，晚上在富大酒店聯歡。是晚僑團嘉賓、宗親參與，筵開四十。最鼓舞者為省議員黃耀華代表省長頒贈獎牌予公所，肯定公所在溫市之成就。

至孝篤親公所41周年紀念晚會，眾理事向嘉賓祝酒

•雅濤攝影學會定於今日舉辦二月會員活動，內容為展示謝集滔、楊保謙及其他會員的幻燈攝影作品，歡迎會員或同好參加。地點：2981 Simpson Rd., Richmond；時間為下午七時三十分。電話：六零四·六八七·三八三零區小姐。

•日昇商會二月份之會員及親友晚餐專題講座，邀請該會會長許錦松為主講者。講題是「永久居民卡及C-18法案」。

是次講座將於二月廿七日（星期四）晚上七時半分假座列治文富大酒店舉行，歡迎各界人士參加，費用全免。酒家收取餐費每位廿元。報名垂詢，可電日昇商會，電話：六零四·二七三·一六五五。

閒來跟朋友聊天，不約而同地發現原來大家都覺得工作場所原是一個「萬花筒」世界，周邊的人擁有不同的天分、才華，待人處事方法亦各有「特色」。

正因如此，若要在工作場所或辦公室好好運作，「工作環境內衝突的處理及解決方法」（workplace conflict resolution）的知識，是不可缺少的。

事實上，此乃中僑專業培訓學院求職訓練班的其中一個項目。

在工作的過程中，有些人的適應能力強，應付程序上的變化亦甚富彈性。他們明白到良好工作態度以及正確專業操守的重要性。這類「實力」派的同事，長處是「實事求是」，對工作上的意見是對「事」不對「人」，可算是「大公無私」一族。更值得欣賞的是，他們都把精神放在工作上，而不會向別人「放暗箭」，或做出一些「損人利己」中傷別人的小動作。

另外的一派名「偶像」派，簡單而言，多半是人緣好，跟別人甚得來的那些同事。「偶像」派未必得到你的認同，他們做事的風格卻有自己可行的一套。雖然不一定當選為你「心目中最美愛同事」的榮銜，但他們也是把事情辦妥當的一群。

至於「無黨」派，他們可是「中立」的獨立個體，這些同事多不會表達偏袒某

善用工作環境

多參閱這方面的書籍，有助你應付「創作」派為你突如其来送上的「驚喜」。

不論你處於哪個行業，碰到的同事，由於來自不同國家、家庭背景，及教育水平等因素，各人的處事方法亦因而各有不同。若然能把精神集中在工作上，各展所長，好好合作，必定能讓「萬花筒」般的工作環境，百「花」齊放。同事們在工作上得到上司及其他同事讚賞之餘，而會對公司加添一份歸屬感。

中僑專業培訓學院——張忻